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考试分析 

 

1.题型题量 

单选题 多选题  合计 

题量 分值 题量 分值 题量 分值 题量 分值 

60 60 20 40 20（5 个案例） 40 100 140 

总分：140 分； 

合格标准：84 分； 

考试时间：90 分钟。 

 

2.答题要求 

题型 题型要求 难度分析 答题技巧 

 
4 个备选项， 

只有 1 个是符合题意 

难度适中：基本是考察教材的原

文或者简单计算题 

多学多记 

必须选择！ 

 
5 个备选项， 

有 2-4 个符合题意。 

难度高：大部分题目为多个知识

点的结合 

理解辨析 

宁缺勿错！ 

 
4 个备选项， 

不定项，无提示。 

难度高：考查更为灵活，侧重于

实际应用 
理论联系案例！ 

注意事项（针对多选题和）：错选、多选不得分；少选，所选的每个正确选项得 0.5 分；每题的备选项中，

有 2 个或 2 个以上符合题意，至少有一个错项。 

 

第一部分  组织行为学 

 

考情分析 

部分 章节 章名 
预测分值及内容占比 

平均分 分值占比 

第一部分 

组织行为学 

第一章 组织激励 8 

20% 第二章 领导行为 12 

第三章 组织设计与组织文化 8 

 

第一章  组织激励 

 

单项选择题 



关于动机的说法，错误的是（  ）。 

A.动机是指人们从事某种活动，为某一目标付出努力的意愿  

B.动机水平越高，表明个人的动机越强  

C.动机可以分为内源性动机和外源性动机  

D.内源性动机强的员工更看重工资和奖金 

 

答案：D  

解析：本题考查动机。动机是指人们从事某种活动、为某一目标付出努力的意愿，这种意愿取决于目标能否

以及在多大程度上能够满足人的需要。 

选项 D 错误，内源性动机又叫做内在动机，内源性动机强的员工看重工作本身。出于外源性动机的员工更看

重工作所带来的报偿，如工资奖金、表扬、社会地位等。 

 

下列选项中关于激励的说法，表述不正确的是（  ）。 

A.根据激励对象划分，可分为他人激励和自我激励 

B.根据激励范围划分，可分为内源性激励和外源性激励 

C.根据激励作用划分，可分为正向激励和负向激励 

D.根据激励内容划分，可分为物质激励和精神激励 

 

答案：B 

解析：本题考查激励的类型。 

①从激励内容的角度可以将激励分为物质激励和精神激励； 

②从激励作用的角度可以将激励分为正向激励和负向激励； 

③从激励对象的角度可以将激励分为他人激励和自我激励。 

 

根据双因素理论，下列说法错误的是（  ）。 

A.管理者要调动员工积极性，首先应该关注工作本身等激励因素 

B.管理者要调动员工积极性，首先应该关注工资、工作环境等保健因素 

C.工作丰富化的管理措施是双因素理论的具体应用 

D.参与工作规划、自我监督工作进度等是双因素的建议 

 

答案：A 

解析：让员工满意和防止员工不满是两回事，需要两方面入手： 

①提供保健因素，不一定激励员工，想要激励员工就要重视员工的成就感、认同感、责任感及个人成长等。 

②要调动员工的积极性，首先要注意保健因素，但更为重要的是利用激励因素去激发工作热情，故 A 错。 

补充： 

激励因素是指成就感、别人的认可工作本身、责任和晋升等因素。 

保健因素是指组织政策、监督方式、人际关系、工作环境和工资等因素。 

 

公平理论观点包括（  ）。 

A.人们不关心自己的绝对报酬 

B.人们用自己的支出与投入比例判断是否公平 

C.员工可能纵向比较，也可能横向比较 

D.人们依据客观的投入与产出进行比较 

 

答案：C 

解析：本题考查公平理论。 

选项 A 错误，亚当斯的公平理论指出，人们不仅关心自己的绝对报酬，而且关心自己和他人工作报酬上的相

对关系。 



选项 B 错误，员工倾向于将自己的产出投入比与他人的产出投入比相比较，来进行公平判断。 

选项 C 正确，员工进行公平比较时可能是纵向的也可能是横向的。 

选项 D 错误，公平理论中，员工比较的是其对投入、产出的自我知觉，而非投入产出的客观测量结果。 

 

 

下列选项中关于目标管理法的说法，表述错误的是（  ）。 

A.该方法过程中通常很少存在主观偏见 

B.该方法可能增加企业管理成本 

C.通过该方法设定的指标通常是可量化的客观标准 

D.该方法倾向于聚焦长期目标 

 

答案：D 

解析：本题考查激励理论在实践中的应用。 

选项 A、C 正确，目标管理法设定的通常是可量化的客观标准，因此在考核过程中很少存在主观偏见。选项 B

正确，目标的确定需要上下级共同沟通商定，这个过程可能会耗费员工和管理者大量的时间和精力，目标管

理法可能增加企业的管理成本。 

选项 D 错误，目标管理法倾向于聚焦短期目标，即该考核周期结束时需要实现的目标。这可能是以栖性企业

的长远利益为代价的。 

 

 

绩效薪金制通常采用的方式不包括（  ）。 

A.随机奖励 

B.工作奖金 

C.计件工资 

D.按利分红 

答案：A 

解析：本题考查绩效薪金制。绩效薪金制采取的方式：计件工资、工作奖金、利润分成、按利分红（西方主要

针对各级主管）。 

 

多项选择题 

 

下列选项中，关于需要、动机的说法，正确的是（  ）。 

A.需要是指人们缺乏或期待某种结果而产生的心理状态 

B.动机有三个要素，即决定人行为的方向、努力的水平和坚持的水平 

C.工资、奖金等属于内源性动机 

D.挑战性的工作、充分实现个人潜力的机会属于外源性动机 

E.需要并不必然会产生动机 

 

答案：ABE 

解析：需要是指人们因缺乏或期待某种结果而产生的心理状态，如对食物、水、空气等的物质需要，以及对归

属、爱等的社会需要。 

动机有三个要素：①决定人行为的方向，即选择做出什么样的行为；②努力的水平，即行为的实施程度；③坚

持的水平，即遇到障碍时付出多大努力坚持自己的行为。需要不是必然会产生动机的。 

选项 C 错误，内源性动机又叫做内在动机，内源性动机强的员工看重工作本身。 

选项 D 错误外源性动机的员工更看重工作所带来的报偿，如工资奖金、表扬、社会地位等。 

 

关于马斯洛需要层次理论的说法，正确的是（  ）。 

A.生理需要、安全需要为基本需要，归属和爱的需要、尊重的需要和自我实现的需要属于高级需要 



B.人均有五种需要，但不同时期表现的强烈程度不同 

C.未被满足的需要是行为的主要激励源，已获得基本满足的需要不再具有激励作用 

D.只有低一层次的需要得到相当程度的满足之后，个体才会追求高一层次的需要 

E.组织用于满足低层次需要的投入是效益递增的 

 

答案：BCD 

解析：本题考查需要层次理论。 

马斯洛的需要层次理论中，生理需要、安全需要、归属和爱的需要为基本需要。主要依靠外部条件或因素来

满足；尊重的需要和自我实现的需要属于高级需要，主要依靠内在因素来满足。（口诀：三基外，二高内） 

组织用于满足低层次需要的投入是效益递减的。 

 

下列选项中，关于 ERG 理论的说法，正确的是（  ）。 

A.对食物的需要属于生存需要 

B.获得良好的人际关系属于关系需要 

C.实现个人理想属于成长需要 

D.认为各种需要同时具有激励作用 

E.认为较高层次的需要得不到满足的话，对低层次需要的欲望会减弱 

 

答案：ABCD 

解析：ERG 理论认为，对食物的需要属于生存需要，获得良好的人际关系属于关系需要，实现个人理想属于成

长需要。ERG 理论认为各种需要同时具有激励作用；ERG 理论提出了“挫折—退化”观点，认为如果较高层次

的需要不能得到满足的话，对满足低层次需要的欲望就会加强。 

 

根据麦克利兰的三重需要理论，权力需要高的人（  ）。 

A.喜欢支配别人 

B.喜欢对人发号施令  

C.重视争取地位 

D.希望别人顺从自己的意志  

E.希望得到及时的反馈 

 

答案：ABCD  

解析：本题考查三重需要理论的内容。 

权力需要高的人喜欢支配、影响别人，喜欢对人发号施令，重视争取地位和影响力。选项 E 属于成就需要高

的人的特点，所以不选。 

 

关于期望理论的说法，正确的是（  ）。 

A.该理论认为动机是三种因素的产物，即效价、期望和工具性 

B.该理论认为，效价是个体对所获报酬的偏好程度，它是对个体得到报酬的愿望的质量表示 

C.该理论认为，期望是指员工对努力工作能够完成任务的信念强度，一般用概率表示 

D.该理论认为，如果员工发现报酬是以绩效数据为基础的，那么工具性的估计值就会低 

E.该理论强调情景性，认为没有放之四海而皆准的单一原则可以用来解释每一个人的动机 

 

答案：ACE 

解析：本题考查期望理论。期望理论认为动机是效价、期望和工具性三种因素的产物。其中，效价是个体对所

获报酬的偏好程度，它是对个体得到报酬的愿望的数量表示，而非质量表示；期望是指员工对努力工作能够

完成任务的信念强度，一般用概率表示；工具性是员工对一旦完成任务就可以获得报酬的信念，如果员工发

现报酬是以绩效数据为基础的，那么工具性的估计值就会高，而非低。 

 



 

下列选项中，关于参与管理的说法，正确的是（  ）。 

A.参与管理是积极发挥下级的参谋权，而非让下属实际分享上级的决策权 

B.参与管理尤其受到年轻一代和高学历员工的重视 

C.共同设定目标、直接参与工作决策等均属于参与管理的形式 

D.质量监督小组是一种常见的参与管理的模式 

E.参与管理理论和公平理论具有密切联系 

 

答案：BCD 

解析：本题考查参与管理。 

参与管理是指让下属实际分享上级的决策权，促进团队建设的重要手段之一，尤其受到年轻一代和高学历员

工的重视。 

参与管理包括多种形式，如共同设定目标、集体解决问题、直接参与工作决策、参加咨询委员会参加政策制

定小组、参与新员工甄选等。 

质量监督小组是一种常见的参与管理的模式。 

参与管理与双因素理论、ERG 理论等激励理论有密切的联系。 

 

案例分析题 

   某公司为一家通信企业，经过多年发展，拥有了庞大的固定电话、宽带客户资源，完善的基础网络设施和

底蕴深厚的企业文化。该企业的福利待遇比较满意，离职率很低。 

    孙先生从基层员工做起，已经在该公司连续工作了近十年时间，对公司情况十分了解。今年年初，孙先

生被提拔为市场部经理。市场部下设家庭客户部、个人客户部、政企客户部等，员工近百人。孙先生上任后，

发现下属部门之间存在一些问题，比如同一项目预算可能有两个部门在做，最后用哪个部门的预算没有详细

规定；更为严重的是部分员工消极怠工，未能全身心地投入工作，经常擅自离岗。 

 

    为了提高部门业绩与员工的工作积极性，孙先生采取了一系列措施。一是为了强化员工的工作动机设立

了新的关键绩效指标，完成指标的员工将获得多方面的奖励。二是实施了部门目标管理工作，推行一段时间

后，部门的业绩稍有提高。三是在奖金方面，设置了新的绩效薪金制规则，除了原有的工作奖金等，年度部门

业绩前三的员工还得到了更优的奖励。 

根据以上资料，回答下列问题： 

 

（1）孙先生设立关键绩效指标，并对完成指标的员工提供多方面奖励，在其实施的下列奖励中，属于外源性

动机激发方式的是（  ）。 

A.提供具有挑战性的工作机会  

B.提高工资 

C.发放奖金  

D.晋升职务 

 

答案：BCD 

解析：外源性动机的人做出某种行为是为了行为结果，可以获得物质或者社会报酬，更看重工作带来的补偿，

包括工资、奖金、晋升等。选项 A 属于内源性动机的激发方式。 

 

（2）根据孙先生新采取的一系列措施产生的积极效果，基于需要层次理论可以推断出，市场部员工需要处于

（  ）层次。 

A.安全需要  

B.归属和爱的需要 

C.尊重的需要  

D.生理需要 



 

答案：C 

解析：需要层次理论将人的需要由低到高分为五种类型：①生理需要，指对食物、水、居住场所、睡眠等身体

方面的需要；②安全需要，主要针对身体安全（如脱离危险的工作环境）和经济安全（如不解雇的承诺，或是

舒适的退休计划）的需要，以免身心受到伤害；③归属和爱的需要，包括情感、归属、被接纳、友谊等需要，

如获得友好和睦的同事；④尊重的需要，包括内在的尊重（如自尊心、自主权、成就感等需要）和外在的尊重

（如地位、认同、受重视等需要）；⑤自我实现的需要，包括个人成长、发挥个人潜能、实现个人理想的需要。

从案例中看出市场部员工需要处于尊重的需要层次。 

 

（3）孙先生在部门中实施了目标管理，目标管理的要素包括（  ）。 

A.团队管理  

B.限期完成 

C.目标具体化  

D.过程评价 

答案：BC 

解析：目标管理的四要素包括目标具体化、参与决策、限期完成及绩效反馈。 

 

（4）孙先生在市场部实施的绩效薪金制的优点是（  ）。 

A.减少管理者的工作量 

B.减少员工间的竞争 

C.增加了管理者的监督 

D.提高员工工作积极性 

答案：AD 

解析：绩效薪金制的优点是员工会为了获得高薪金而自发地工作（提高工作积极性），这可以减少管理者的工

作量。 

 


